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Текуща ситуация за металообработването, инженерството и технологиите (MET). 
 
От няколко години МЕТ индустриите изпращат предупредителни сигнали за влошаване на 
тяхното икономическо състояние, което е пряко засегнато от политическите, геополитическите, 
икономическите и структурните кризи, които продължават да нарастват. Те са предложили 
различни решения, като например намаляване на регулаторните пропуски, различни мерки за 
решаване на нарастващия недостиг на работна ръка и умения или необходимостта от 
инвестиране в иновации, научни изследвания и развитие. Що се отнася до последното, 
капацитетът на компаниите да инвестират в Европа е ключов елемент за повишаване на 
конкурентоспособността на ЕС. Този подход беше потвърден от публикуването на доклада 
Драги на 9 септември 2024 г. Той беше преведен и в съобщението на Европейската комисия за 
нейното намерение да създаде Европейски фонд за конкурентоспособност, финансиран от 
национални, частни и институционални бюджети, в допълнение към Закона за ускоряване на 
индустриалната декарбонизация в подкрепа на индустриите и бизнеса по време на прехода. За 
съжаление досега липсата на ангажираност и липсата на връзка между наложените правила и 
реалността застрашават конкурентоспособността на европейските МЕТ индустрии. 

 
1. Все по-сложна глобална политическа и икономическа ситуация: отраслите на MET в рецесия 
 
Дългото необходимо възстановяване на конкурентоспособността и растежа в ЕС се забавя от все 
по-сложната геополитическа ситуация - например в Украйна и Близкия изток - както и от 
публичните дефицити в европейските държави с нарастващи нива на дълг. Освен това все по-
протекционистичните стратегии на някои търговски партньори (като Китай и Съединените щати) 
също ще окажат значително въздействие върху конкурентоспособността на ЕС през 2024 г. и 2025 
г., особено в европейската автомобилна индустрия. В основата си обаче проблемът с 
европейския растеж е самопричинен и се крие в твърде много регулиране и 
свръхбюрократична намеса, което възпира и възпрепятства инвестициите и иновациите в 
Европа. 
 
Въпреки че Европейската комисия подчертава, че създаването на единен отбранителен пазар 
може да засили производствения капацитет на ЕС, прогнозите за  МЕТ сектора  остават мрачни. 
Вероятно МЕТ отраслите няма да следват тенденциите към европейски икономически растеж. 

 

 Всъщност икономиката на ЕС трябва да се възползва от скромен растеж от 0,9% през 2024 
г., 1,2% през 2025 г. и 1,4% през 2026 г. Прогнозите обаче непрекъснато се преразглеждат 
надолу, което означава, че без фундаментално подобрение на рамковите условия в ЕС, 
растежът заплашва да продължи да разочарова. За МЕТ индустриите,  производството е 
намаляло през последните тримесечия и връщане към положителни темпове на растеж 
няма да настъпи през следващото тримесечие. Слабият растеж натежава върху МЕТ 
индустриите и тяхната производителност, което се дължи на липсата на инвестиции през 
последните години. За компаниите ще бъде трудно да поддържат растеж на реалните 
заплати, което може да доведе до намаляване на работната сила или по-високи разходи за 
потребителите. Инвестициите също са пряко повлияни от инфлацията, тъй като 
Европейската централна банка трябва да повиши лихвените проценти. В глобален мащаб 
МЕТ индустриите, които се възползват от статута на пазарна икономика, следват тези 
тенденции и дори прогнозират спад в производството към 2025 г. 
Тази ситуация е тревожна за глобалната икономика, тъй като индустриите за MET играят 
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ключова роля за подобряване на производителността. Високата производителност е от 

съществено значение за конкурентоспособността на европейските MET индустрии, 

работещи на световните пазари. Следователно, за да се подобри растежът на 

производителността, трябва да се увеличат публичните и частните инвестиции в ЕС. 

 

Благодарение и на геополитическата ситуация, отбранителната промишленост се превърна 

в източник на надежда в европейския икономически пейзаж, особено за индустриите на 

MET. Този подсектор увеличава своето производство и инвестиции и вероятно ще търси 

нови възможности за наемане на персонал. 

 

Друго решение може да дойде от различните мерки, обявени от Комисията на ЕС за 

подкрепа на компании, произвеждащи ИИ, в резултат на което се очаква пазарът на ЕС за 

обслужващи роботи да продължи да расте с общ годишен темп на растеж от 14% от сега 

до 2026 г. Това съобщение е приветствано от MET индустриите, тъй като те използват тези 

решения, за да увеличат своята производителност. Това трябва да спомогне за повишаване 

на европейската производителност чрез намаляване на повредите на оборудването на 

поточните линии, намаляване на разходите за поддръжка, увеличаване на точността, с 

която се откриват проблеми с качеството, намаляване на запасите и увеличаване на 

производителността на труда благодарение на ИИ. Въпреки това ключовите рамкови 

условия за конкурентно внедряване и по-нататъшно развитие на ИИ са високото 

предлагане на електроенергия и ниските разходи за енергия. Комисията трябва да насърчи 

своите държави-членки да създадат подходящи условия за това. 

        

       2. Преодоляване на енергийната криза: справяне с разходите за устойчива индустрия 

 

Цените на енергията паднаха, но все още са на високо ниво в Европа. Цените на енергията 
вече нямат отрицателен принос за инфлацията в Европа. През декември инфлацията в 
еврозоната беше 2,4%. Очаква се европейските цени на газа да бъдат по-високи от 
прогнозираните през 2024 г. и 2025 г., докато цените на едро на електроенергията са били 
малко по-високи през 2024 г., но ще бъдат по-ниски през 2025 г. 

 

Това се дължи на факта, че цените на петрола паднаха от пролетта на 2024 г., най-вече 
поради слабото търсене от Китай. Въпреки нестабилността на цените на петрола, дължаща 
се на задълбочаването на конфликта в Близкия изток, постепенното спадане през лятото 
постави средногодишната цена на фючърсите на петрола в низходяща траектория през 
прогнозния период. Цените на газа и електроенергията трябва да паднат през 2026 г. в 
сравнение с нивата им от 2025 г. 
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        Въпреки това, дори това леко подобрение не може в крайна сметка да подобри 
конкурентоспособността на европейските компании, тъй като цените на енергията в САЩ и 
Азия остават много по-ниски, отколкото в ЕС, особено в МЕТ индустриите, които вече са 
силно възпрепятствани от високите разходи за енергия. Прогнозираното понижаване на 
цените на горивата също трябва да бъде поставено в перспектива, тъй като геополитическата 
ситуация ще продължи да подкопава енергийната сигурност на Европа. 

Въпросът за енергийните доставки и разходите остава централен, а MET индустриите със 
сигурност са потребители, но те са и източници на решения и са неразделна част от 
амбициите на Европа за зелен преход. Индустриите, които се възползват от пазарната 
икономика, също са източник на облекчение по отношение на енергийната ефективност. Ето 
защо една надеждна политика за енергийни доставки на разумна цена е от съществено 
значение, ако предприятията в ЕС искат да възвърнат своята конкурентоспособност. 

3. Шофиране през несигурни времена: безпрецедентната структурна криза в 
автомобилния сектор 

За съжаление, автомобилната индустрия е примерът, който най-добре отразява 
икономическите прогнози на Европейския съюз. Той едновременно илюстрира и страда от 
различните геополитически кризи. Това е и първият сектор, засегнат от развиващите се 
стандарти, геополитическите кризи и нововъзникващите технологии, водени от зелените и 
цифрови преходи, което налага задълбочена преоценка на неговия производствен модел, 
инфраструктура и работна сила. В допълнение към всички тези трудности, 2024 г. беше 
белязана от въвеждането на протекционистични мерки от търговски партньори, по-
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специално Китай и Съединените щати, което тежи върху световната търговия, вреди на 
много отворената икономика на ЕС и има преки отрицателни последици за автомобилната 
индустрия в частност. 

Автомобилната индустрия, която досега работеше на пълен капацитет и с изключително 
ниски маржове, започва сериозно да се изчерпва. Малките маржове в комбинация с по-
ниското производство доведоха до спад в броя на заетите в сектора през последните шест 
месеца, тенденция, която ще продължи и през 2025 г. В някои страни, като Белгия и 
Германия, автомобилната индустрия вече обяви закриване на няколко завода. В Белгия 5000 
работници са пряко засегнати. Във Франция около 65 000 работни места за пет години са 
застрашени от общо 350 000 в сектора. В Холандия автомобилната индустрия загуби 4 000 
служители през 2024 г., което представлява почти всички като единственият затворен завод. 

         

 

         Подробен анализ на икономически данни 

 

        Заетост 

 

        Нивото на безработица е спаднало до 6,1% през 2024 г. в ЕС и 6,5% в еврозоната. Ситуацията      
трябва да бъде още по-добра през 2025 г., с процент от 5,9% в ЕС и 6,3% в еврозоната, което 
е исторически ниско ниво. За съжаление индустриите на MET няма да последват тази 
тенденция. Членовете на Ceemet подчертаха затварянето на няколко завода, особено в 
автомобилната индустрия, което ще има пряко въздействие върху нивото на заетост в 
сектора през 2025 г. Това идва след няколко години, когато индустриите, работещи в сферата 
на МЕТ, се задържаха добре и не намалиха работната си сила въпреки последователните 
кризи . 

 

        Парадоксално е, че все още има много свободни работни места въпреки липсата на 
активност, спадащата производителност и затварянето на заводи в автомобилната 
индустрия в някои страни членки. Свободните работни места вече не се ограничават до STEM 
работни места, а обхващат всички дейности като администрация и счетоводство. Има и 
работни места, свързани с цифровия и екологичния преход. MET индустриите продължават 
да участват активно в насърчаването на STEM, както и в повишаването на уменията и 
преквалификацията на собствената си работна сила. 

         

        Инвестиция 

 

        Според Комисията леко свиващата се фискална позиция и новата бюджетна рамка трябва да 
позволяват постепенно коригиране на бюджетите на държавите-членки и не трябва да бъдат 
за сметка на инвестициите. Въпреки положителните съобщения от Европейската комисия, 
която обяснява, че инвестициите трябва да се увеличат благодарение на солидността на 
корпоративните баланси, възстановяването на печалбите, подобрените кредитни условия 
и тласъка, осигурен от механизма за възстановяване и устойчивост, МЕТ индустриите 
отлагат инвестициите, особено поради затварянето на заводи, особено в Германия и 
Белгия. Инвестициите са намалели драстично, въпреки че индустриите за MET 
продължават да харчат 182 милиарда евро за научноизследователска и развойна дейност 
(R&D). 

        Въпреки че компаниите приветстваха доклада на Драги и необходимостта от инвестиране, 
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докладът не отчита в достатъчна степен ситуацията и всъщност историческата криза, която 
MET индустрията изпитва в момента. Освен това в доклада на Драги се споменава 
необходимостта от 800 милиарда евро допълнителни инвестиции, ако ЕС иска да остане 
конкурентоспособен и привлекателен през следващите години. Предложенията за 
уреждане на тази сметка едва ли са осъществими в момент, когато държавите-членки 
трябва да възстановяват дълговете си, европейската индустрия и частният сектор се 
опитват да оцелеят, а покупателната способност на гражданите продължава да намалява. 

         

Производство 

 

Производството на дружествата от МЕТ продължи да намалява през последните шест 
месеца, дори в технологичния сектор. Като се има предвид продължаващото много 
песимистично настроение в тези компании, под въпрос е дали ситуацията може да се 
подобри през втората половина на 2025 г. 

Въпреки че 2024 г. беше мрачна година, МЕТ индустриите в някои страни успяха да 
наблюдават тази добавена стойност, т.е. богатството, произведено по време на 
производствения процес, което отразява допълнителната стойност, внесена от компанията 
чрез нейната дейност (труд) към стоките и услуги, идващи от трети страни, е по-ефективно 
въпреки спада в обема на производството. 

 

Експортиране 

 

През 2023 г. МЕт индустриите успяха частично да се възстановят от здравната и 
геополитическата ситуация, с 8% увеличение на общия износ (в стойностно изражение). Те 
са увеличили износа си с 23% за периода 2021-2023 г. 

Въпреки това, с добавянето на последните протекционистични решения от нейните 
търговски партньори, делът на износа извън ЕС-27 в общия износ от МЕТ индустриите е 
ерозирал през последното десетилетие. ЕС преживява спад в своя износ, както вътрешен, 
така и външен, и губи своята конкурентоспособност и привлекателност. През 2024 г. само 
Обединеното кралство е било в по-добра позиция, тъй като изнася все повече и повече извън 
ЕС. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
Заключение  
 
Икономическите перспективи остават мрачни на европейско ниво и дори песимистични за 
отраслите на МЕТ. Въпреки това МЕТ индустриите остават изобретателни и се опитват да 
намерят решения за натиска на променящите се пазари и европейските планове за преход. 
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Въпреки че се очаква заетостта да намалее до 2025 г., особено в автомобилния сектор, тя се 
пренасочва към занаятите на бъдещето, където обаче има нарастващ недостиг на работна 
ръка. Въпреки трудностите си компаниите на МЕТ инвестират в научноизследователска и 
развойна дейност. Европейската автомобилна индустрия имаше рекордна година през 2024 г. 
и се утвърди като световен лидер по отношение на инвестициите в научноизследователска и 
развойна дейност (R&D). 
 
Европейската комисия се надява, че препоръките от европейския семестър ще смекчат 
отрицателните въздействия от неотдавнашните геополитически сътресения, ще укрепят 
дългосрочната си конкурентоспособност и ще повишат устойчивостта на ЕС. Той желае да 
продължи усилията си за справяне със структурните и социално-икономическите 
предизвикателства, за подкрепа на зеления и цифровия преход, развитието на уменията, 
инвестициите и иновациите. Европейската комисия очаква подновена конкурентоспособност 
и растеж през следващите години. Това също ще й помогне да възвърне икономическата 
привлекателност на ЕС. 
 
За да се превърнат тези желания в реалност, от съществено значение е да се укрепи и 
завърши европейският вътрешен пазар с по-малко административни тежести и да се 
предложи инвестиционен капацитет на европейските индустрии и по-специално на МЕТ 
дружествата. Политиците на ЕС трябва да започнат прагматичен диалог с МЕТ индустриите, за 
да не бъдат изненадани отново от прекалено оптимистичните прогнози за следващата година 
и да ги подкрепят с по-малко, но по-добри разпоредби, които са разбираеми, прозрачни и 
преди всичко последователни с реалността на цялостната икономическа ситуация. 
 
През 2025 г. ще бъде от решаващо значение лицата, вземащи политически решения, да 
насърчат държавите членки да продължат своите инвестиции, докато се опитват да си 
възвърнат икономическата стабилност. Те трябва да се ангажират с дългосрочна енергийна 
политика, в която се използват всички енергийни източници и технологии за постигане на 
стабилна политика за енергийни доставки на разумни цени, като разбира се трябва да се 
вземат предвид глобалните климатични цели. По-специално потенциалът на eFuels трябва да 
получи висок приоритет. 
 
Тези препоръки ще позволят по-голяма гъвкавост, благоприятна за иновации и 
конкурентоспособност. Ceemet е готов да допринесе и да приложи реалистичен европейски 
индустриален план, който стимулира повторното отваряне на единния пазар, насърчава 
инвестициите и насърчава заетостта и иновациите. По същество то има за цел да възроди 
бъдещето на европейската конкурентоспособност. 
 
Относно Ceemet 
• Ceemet представлява работодателите в металната, инженерната и технологичната 
индустрия в Европа. 
• Членските организации представляват 200 000 компании в Европа, осигурявайки над 16 
милиона преки и 35 милиона непреки работни места. 
• Ceemet е признат европейски социален партньор на ниво индустриален сектор, 
насърчавайки глобалната конкурентоспособност на европейската индустрия чрез консултации 
и социален диалог. 
 

 


